

“民族工作八桂行”主题宣传活动在南宁启动

10月20日，“民族工作八桂行”主题宣传活动在南宁启动。活动由自治区民宗委主办，广西日报社承办，旨在充分展示我区认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区的有力举措，积极进展和良好成效。

据了解，近20名来自中央驻桂媒体、国家民委直属媒体和自治区媒体的记者，将深入南宁、贵港、梧州三市，开展为期5天的主题采

访。期间，采访团将走进企业、社区、学校、乡村，实地挖掘各地风情风貌，以图文、海报、专题等形式，多角度、全方位宣传我区铸牢中华民族共同体意识示范区建设成效经验，共建共享“五个家园”的生动实践；各地加快发展新质生产力，扎实推进高质量发展的良好成效；城市民族工作及文明乡风建设的生动实践，新时代各族群众积极向上的精神面貌。

首站南宁，采访团走进社区，挖掘多民族群

众互嵌式社区建设、破解基层治理难题的鲜活故事，展现基层社区在促进民族团结与社区和谐中的生动实践。深入国家级科技企业孵化载体、半导体及人工智能相关企业，重点调研产业发展对各族群众增收致富的带动作用，以及新质生产力如何为民族地区现代化建设注入动能。

后续行程中，团队将在贵港市探访基层治理特色品牌、民族团结进步协会及重点实体企业，展现基层治理创新成效、社会组织助力民族

团结的积极作用，以及产业高质量发展惠及各族群众的实际成果；在梧州市，聚焦中华优秀传统文化传承，走进校园、体育训练基地与博物馆，挖掘藤县狮舞、龙舟等非遗与传统体育项目的文化价值，同时调研乡村文旅融合、社区互嵌式发展模式，生动呈现广西构筑中华民族共有精神家园的鲜活场景。

（来源：广西云—广西日报 何明华 黎莹莹 凌鹏）

聚力强产业 携手促共富

梧州市万秀区近年来积极融入“一区两地一园一通道”战略任务，以“撸起袖子加油干”的劲头奋力谱写各族群众共同富裕的幸福篇章。

产业强基，筑牢共富根基。万秀区将产业发展作为经济高质量发展的“主引擎”，构建“6+2+1”现代化产业体系。推进工业振兴，依托粤桂合作特别试验区等优势，做优六堡茶等六大主导产业，自治区级专精特新中小企业达12家。特色农业蓬勃发展，“茶、牛、蜂”产业集群成型，12个大湾区“菜篮子”基地落地，29家农业龙头企业和454家民营企业参与“村企合

作”，带动超10万人就业创业。文旅融合成果丰硕，借助广西文旅大会，骑楼城、大同路等历史街区重焕生机，特色街区人气火爆。

开放融通，激活共富动能。发挥毗邻粤港澳大湾区优势，深化粤桂协作，与广东封开县共建7个联农带农项目，还共同举办系列节庆活动，促进各族群众广泛交往交流交融。加快梧州港建设，开通梧州—广州南沙集装箱班轮航线。2024年港口吞吐量占全市超半数，外贸进出口总额达11.5亿元。优化营商环境，开通“1小时办证”通道，2025年上半年新签项目16

个，投资总额超14亿元。

民生优享，托起共富生活。加大民生投入，改善公共服务，让各族群众共同分享发展成果。推动义务教育优质均衡，投入超1亿元改扩建学校，新增学位近5000个。构建“互联网+医联体”，远程诊疗覆盖行政村；打造8个金牌就业管家“家门口”服务站，精准向农民工、就业困难人员等群体推送岗位信息。养老体系日益完善，建成8个养老服务站及日间照料站，老旧小区改造惠及超3万余人，群众幸福感、获得感不断提升。

（梁鹏治）

书香飘进乡村

10月17日，天等县在进远乡洲村农家书屋启动“点亮阅读微心愿”图书漂流活动。现场开展结对帮扶捐赠、阅读分享、读书角和阅读推广等活动，助推乡村文化振兴。图为学生们在挑选阅读书籍。

（黄城松 摄影报道）



“三姐故里”志愿红

在“三姐故里”河池市宜州区，1.2万余名志愿者用超38万小时的奉献，将志愿精神融入城市血脉。他们活跃在路口、社区、校园、乡村及困难群众家中，汇聚成推动文明宜州建设的力量。

宜州区培育出一批扎根本土的志愿服务品牌，既赓续刘三姐文化中的互助基因，又融入“中国村民自治第一村”合寨村治理智慧。“小小三姐传承人”项目以山歌、非遗体验传承壮乡文化；“春风送暖孝老敬亲”项目惠及2300余名孤寡老人，“聚焦困难群体”行动为困境家

庭送去善款物资；“陪伴天使”“爱心助学”等项目守护了1800余名留守儿童，为学子送去助学金，传递向善风尚。

志愿服务深度参与城市治理。志愿者在路口值守劝导，劝阻闯红灯行为、搀扶老人过街，守护各族群众安全；燕山社区党员志愿者清理“牛皮癣”、规范车辆停放，消除安全隐患120余处。该社区以“专业社工+志愿服务”模式，联动居民组建队伍、开展义诊，搭建诉求渠道，让各族群众在参与社区治理中增进认同。如今，城区机动车礼让率提升至92%，非机动

车头盔佩戴率达95%。

校园与乡村同样涌动着志愿暖流。中小学开展交通安全、铁路安全等系列趣味宣讲，以“志愿讲师+沉浸体验”模式实现“教育一孩、带动一家”的效果。乡村里，交警志愿者在圩日宣讲安全知识；“邻里守望”项目志愿者定期上门为独居老人打扫卫生、量血压，并建立健康档案200余份；罗山村“环保卫士”们则带领村民定期清理河道，龙江河段获评“广西幸福河湖”，乡村环境与邻里关系持续改善。

（廖健）

“敬老月”活动情暖邕城

2025年10月是我国第16个“敬老月”，全国开启主题为“弘扬孝亲敬老美德 共建老年友好社会”的“敬老月”活动，凝聚各界力量，营造浓厚敬老氛围。10月20日，广西“敬老月”主题活动在南宁市青秀区新竹社区热闹举行。各领域志愿者通过一系列形式多样、内容丰富的活动，营造尊老敬老、爱老助老的浓厚氛围。

活动现场，文艺志愿者献上精彩纷呈的表演，经典曲目与欢快舞蹈轮番上演，引得在场

老人掌声不断、笑声连连；医疗志愿者设立健康服务点，为老年人提供细致周到的身体检查与健康咨询服务，用心守护长辈健康；游园活动则设置了有趣的适老项目，让老年朋友在轻松互动中尽享欢乐时光。

此次活动不仅丰富了老年人的精神文化生活，强化了他们的健康管理意识，更通过面对面的互动交流，促进了社区内各族居民的情感融合，生动诠释了孝亲敬老的中华传统美德，成为深化各民族交往交流交融的生动

实践。

值得一提的是，新竹社区依托“芯竹智联”智能化治理，将铸牢中华民族共同体意识融入社区服务、安全和管理各环节。以智能技术赋能，推动各族居民增进认同、凝聚共识，破解老旧社区治理难题，实现“治理提质”与“民族团结”同频共振，让中华民族共同体意识在基层落地生根，构建老年友好社会和和谐家园。

（本报记者 黄云 黄誉琦）

“桂姐姐”大宣讲走进玉林师院

10月14日，“跟党奋进新征程 巾帼建功新时代”2025年广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区“桂姐姐”大宣讲暨优秀女性进高校玉林专场活动在玉林师范学院举行。

活动中，黄墁、许燕妮、杨文婷、王剑华、庞怀慧、熊桢等6位“桂姐姐”用她们温柔而坚定的声音，讲述了一段段动人的故事。活动现场还贴心设置了反诈骗宣传和有奖问答环节，为该校师生送上安全防护的温馨提醒。

此次活动不仅让高校学子近距离感受到了优秀女性的榜样力量，也进一步推动了青年群体践行铸牢中华民族共同体意识。玉林市将持续开展“桂姐姐”大宣讲活动，充分发挥“桂姐姐”宣讲队的作用，激励更多女性在新时代展现新作为、贡献新力量。

“桂姐姐”大宣讲是自治区妇联打造的特色品牌，是传递党的声音、凝聚巾帼共识的重要载体。近年来，玉林市妇联立足本地实际，构建起覆盖市、县、乡、村四级的“桂姐姐”宣讲体系，培育了816支宣讲队，深入基层开展1496场，线上线下惠及近40万人次。

（熊桢 谢娟）

国防科技润民心 民族团结共奋进